



Στη Θεσσαλονίκη οι Έλληνες του κόσμου όλου
2 - 7 Δεκεμβρίου 1997

Α' ΤΑΚΤΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΑΕ

Οι Έλληνες του κόσμου όλου συναντήθηκαν για μια ακόμη φορά την πρώτη εβδομάδα του Δεκεμβρίου στη Θεσσαλονίκη. Οι εκλεγμένοι αντιπρόσωποι των ομογενειακών οργανώσεων από τις 5 ηπείρους του πλανήτη μας θρέθηκαν για λίγες μέρες μέσα στο χειμώνα στη μητρόπολη του Απόδημου Ελληνισμού, τη Θεσσαλονίκη, για να συζητήσουν τα θέματα που τους αφορούν, να συναντήσουν την ελληνική Πολιτεία και να εκλέξουν το νέο τους προεδρείο δύο χρόνια μετά την ιδρυτική συνέλευση του 1995.

της Ρεβέκκας Παπαδοπούλου

Την αυλαία άνοιξε ο Γενικός Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού, **Σταύρος Λαμπρινίδης** ο οποίος πλαισιωμένος από το απερχόμενο προεδρείο του ΣΑΕ, με μια σύντομη Τύπου, καλωσόρισε στη Θεσσαλονίκη τους 345 συνέδρους, επισημαίνοντας με έμφαση πως η Α' τακτική συνέλευση του ΣΑΕ αποτελεί μοναδική ευκαιρία ανάδειξης της ενότητας και της δημιουργικότητας των Ελλήνων του εξωτερικού.

"Το 1995 με την ιδρυτική συνέλευση του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού, δώσαμε πόδια στην καρδιά του Απόδημου Ελληνισμού. Το 1997 με την Α' Τακτική Συνέλευση, ευελπιστούμε και αισιοδοξούμε να δώσουμε φτερά στα πόδια του Απόδημου Ελληνισμού, υπογράμμισε ο κ. Λαμπρινίδης, ενώ μιλώντας για το ρόλο της Πολιτείας στην ύπαρξη και λειτουργία του ΣΑΕ, τόνισε ότι μπορεί να δημιουργήθηκε με νόμο της Ελληνικής Πολιτείας, αλλά δεν αποτελεί ούτε έχει λειτουργήσει ποτέ ως βραχίονας της. Αντίθετα, είπε, είναι η αυτόνομη ανεξάρτητη δημιουργική και ενωτική έκφραση του Απόδημου Ελληνισμού, ο οποίος αποκλειστικά το στελεχώνει και το διοικεί. Ο ρόλος της ελληνικής κυβέρνησης, διευκρίνισε, περιορίζεται αυστηρά στο να εξασφαλίσει την επιτυχή διοργάνωση μιας συνέλευσης όπου οι Απόδημοι Έλληνες ενωμένοι θα εκφράσουν ανοιχτά όλους τους προβληματισμούς τους".



Η Α' Τακτική Συνέλευση του ΣΑΕ ξεκίνησε με τον καθιερωμένο αγιασμό το πρωί της 2ας Δεκεμβρίου. Τα τέσσερα περιφερειακά ΣΑΕ, της Αμερικής, της Ευρώπης, της Ωκεανίας και της Ασίας - Αφρικής συζητήσαν για δύο μέρες ξεχωριστά τον απολογισμό δράσης τους, καθώς και τον προγραμματισμό δράσης για την επόμενη διετία.

ΣΑΕ Αμερικής

Στην αναφορά του ο πρόεδρος του ΣΑΕ Αμερικής, **Χρήστος Τομαράς** επισήμανε τα βασικά επιτεύγματα αυτής της δίχρονης πορείας, κάνοντας λόγο για τη νομική υπόσταση που απέκτησε το ΣΑΕ Αμερικής ως μη κερδοσκοπικός οργανισμός, την ιστοσελίδα του ΣΑΕ Αμερικής στο Internet, τη δημιουργία του Αρχείου του Ελληνισμού με την καταγραφή 700.000 ονομάτων Ελλήνων που ζουν στη Βόρεια Αμερική, καθώς και στο θεσμό της ελληνικής Πολιτιστικής

Πρωτεύουσας της Αμερικανικής Ηπείρου. Υπογράμμισε δε, με έμφαση την πρώτη συνδιάσκεψη Ελληνίδων που οργανώθηκε από την Επιτροπή Γυναικείων Θεμάτων του ΣΑΕ Αμερικής και δημιούργησε θεσμούς μεταξύ των Ελληνίδων της Αμερικής και της Ελλάδας.

ΣΑΕ Ευρώπης

Την ανάγκη να διαμορφωθεί μια συγκεκριμένη πολιτική, με κατευθυντήριο άξονα τη σπειρώση του Ελληνισμού μέσα από την Ορθοδοξία, για την αντιμετώπιση των κρίσιμων προβλημάτων των Απόδημων Ελλήνων της Ευρώπης, υπογράμμισε ο πρόεδρος του περιφερειακού ΣΑΕ Ευρώπης, **Αγγελος Ασλανίδης**.

Κάνοντας έναν απολογισμό των δραστηριοτήτων της Περιφέρειάς του, στάθηκε ιδιαίτερα στα προγράμματα για την οικονομική και ηθική στήριξη των Ελλήνων της Μαύρης Θάλασσας, ενώ σημείωσε ότι το περιφερειακό ΣΑΕ Ευρώ-



Η τελετή της έναρξης.



Παράλληλα τόνισε ότι προωθείται η δημιουργία στην Ελλάδα και στην περιφέρεια Ασίας - Αφρικής μηχανισμού στήριξης επιχειρηματικών και επενδυτικών πρωτοβουλιών με εγκατάσταση και λειτουργία ελληνικών τραπεζικών μονάδων και με την αναβάθμιση του ρόλου των εμπορικών συμβούλων στις ελληνικές πρεσβείες.

Υποψηφιότητες

Οι συνεδριάσεις των περιφερειακών ΣΑΕ ολοκληρώθηκαν το μεσημέρι της 3ης Δεκεμβρίου με την υποβολή των υποψηφιοτήτων για τη θέση των Περιφερειακών Προέδρων και την παρουσίαση των ψηφισμάτων που εγκρίθηκαν από τους συνέδρους. Το απόγευμα της ίδιας μέρας τις τέσσερις Περιφέρειες απασχόλησαν τα εθνικά μας θέματα, υπό το πρίσμα της εξωτερικής πολιτικής των χωρών υποδοχής, με τη συμμετοχή Πρεσβευτών. και αμέσως μετά, το λόγο πήραν οι υποψήφιοι αντιπρόεδροι του ΣΑΕ για τις δικές τους προεκλογικές ομιλίες.

Η επίσημη έναρξη

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας

“Η Ελλάδα είναι υπερήφανη για τα παιδιά της, τους Απόδημους Ελληνες. Η Ελλάδα δεν αντέχει στην απώλεια ούτε ενός από αυτούς”, υπογράμμισε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, **Κωστής Στεφανόπουλος**, κηρύσσοντας το πρωί της 4ης Δεκεμβρίου την έναρξη των εργασιών της Α' Τακτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού, στη Θεσσαλονίκη, παρουσία του πρωθυπουργού, Κώστα Σημίτη, των πολιτικών αρχηγών, των αρχών της πόλης, και πολλών άλλων επισήμων.

Παράλληλα, απηύθυνε έκκληση στους Ομογενείς για ενότητα, ομοψυχία και συσπείρωση, προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι που έχουν τεθεί από κοινού με την Ελληνική Πολιτεία και το ΣΑΕ να αποκτήσει ακόμα μεγαλύτερο κύρος από αυτό που ήδη διαθέτει.

Επισημάνει δε, την ανάγκη ενίσχυσης και ενδυνάμωσης των σχέσεων μεταξύ του μητροπολιτικού κέντρου και των Απόδημων Ελλήνων, ενώ έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στον τομέα των πολιτιστικών “παρεμβάσεων” από πλευράς του ελλαδικού κράτους, για τη διάδοση και τη διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Ο κ. Στεφανόπουλος κατέστησε επιτακτική την ανάγκη διάδοσης της ελληνικής γλώσσας, ενώ τόνισε ότι ο ρόλος της Εκκλησίας είναι σοβαρότατος και σημαντικός, καθώς και ότι κανείς δεν έχει το δικαίωμα να αμφισβητεί κάτι τέτοιο. “Η Ελλάδα είναι υπερήφανη για κάθε έναν από εσάς τους Απόδημους Ελληνες ξεχωριστά”, κατέληξε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

Ο Πρωθυπουργός

“Όσοι στην περιοχή οραματίζονται αλλαγές

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωστής Στεφανόπουλος.



της έχει προχωρήσει στη διοργάνωση τάξεων εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας σε Ποντίους που ζουν στην Κύπρο.

ΣΑΕ Ωκεανίας

Το θέμα της μη εκπροσώπησης όλων των ελληνικών κοινοτήτων της Ωκεανίας στο Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού ήταν το κυρίαρχο θέμα στη συνεδρίαση του περιφερειακού ΣΑΕ Ωκεανίας. Όπως είπε ο πρόεδρος του περιφερειακού ΣΑΕ Ωκεανίας **Ηλίας Ράλλης**, το θέμα αυτό αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει η περιοχή της Ωκεανίας και προειδοποίησε ότι αν δεν υπάρξει λύση θα αμφισβητηθεί η αξιοπιστία του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού ιδιαίτερα σε αυτή την περιοχή. Για το θέμα αυτό τα μέλη του ΣΑΕ Ωκεανίας κάλεσαν τη Γενική Γραμματεία Απόδημου

Ελληνισμού και τον αρμόδιο αναπληρωτή υπουργό Εξωτερικών να εφαρμόσουν τις διατάξεις του Προεδρικού Διατάγματος και να προβούν σε άμεσες ενέργειες, ώστε να αντιπροσωπευτεί σωστά και δίκαια ο Απόδημος Ελληνισμός της Ωκεανίας.

ΣΑΕ Ασίας - Αφρικής

Η προσοχή του περιφερειακού ΣΑΕ Ασίας - Αφρικής επικεντρώθηκε τη διετία που πέρασε στην αναβάθμιση της διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας στα Ελληνόπουλα της διασποράς, με αντίστοιχη διερεύνηση της υπάρχουσας παροικιακής εκπαίδευσης και με παράλληλη τόνωση του ρόλου της Ορθοδοξίας στις χώρες της Περιφέρειας, επισήμανε στην αναφορά του ο Πρόεδρος του ΣΑΕ Ασίας -Αφρικής, **Στέφανος Ταμβάκης**.

συνόρων, αλλαγές στο στάτους κβο, στην ουσία οραματίζονται την αστάθεια και τον πόλεμο. Η Ελλάδα του 2000, η Ελλάδα της Ευρώπης, αλλά και οι 700.000 Έλληνες της διασποράς, στεκόμαστε μαζί εμπόδιο σε τέτοιου είδους σχέδια". Το μήνυμα αυτό έστειλε προς την Τουρκία ο πρωθυπουργός, Κώστας Σημίτης, από το βήμα του συνεδρίου του ΣΑΕ: "Οι διαφορές στον πολιτισμένο κόσμο λύνονται σήμερα με προσφυγές στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, όχι με προσφυγές στον πόλεμο ή στην απειλή πολέμου. Καμία πολιτισμένη χώρα που οραματίζεται την είσοδό της στην Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει το δικαίωμα να θέτει εμπόδια στην αντίστοιχη πορεία άλλων χωρών. Και καμία πολιτισμένη χώρα δεν επιτρέπεται να παραβιάζει τα ανθρώπινα δικαιώματα τόσο στο εσωτερικό της όσο και στο εξωτερικό, όπως συνεχίζει να κάνει η Τουρκία με τον κατοχικό της στρατό στην Κύπρο. Ο σεβασμός στο Διεθνές Δίκαιο, στις διεθνείς συμφωνίες είναι η μόνη βάση για βιώσιμες και δίκαιες λύσεις".

Αναφερόμενος στο ΣΑΕ, ο πρωθυπουργός είπε ότι με την πρωτοβουλία της Ελληνικής Πολιτείας η συνένωση των δυνάμεων του Ελληνισμού - ελλαδικού, απόδημου και κυπριακού-αποτελεί πλέον γεγονός. Το Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού, η οργάνωση-ομπρέλα κάτω από την οποία δραστηριοποιείται το απανταχού της γης ελληνικό στοιχείο, αποτελεί πλέον πραγματικότητα. "Κατά τη διετία 1995-97, διάστημα ενεργούς δράσης του ΣΑΕ, αποδείξατε ότι ο Απόδημος Ελληνισμός δεν είναι ποτέ μακριά. Οι δυνάμεις του έχουν τεθεί στη διάθεση της κοινής υπόθεσης: Εκείνης που προβάλλει και διαχέει στην οικουμένη τις πανανθρώπινες αξίες της αρχαίας, αλλά και της σύγχρονης Ελλάδας, της ειρήνης, της ελευθερίας, της δημοκρατίας, της δικαιοσύνης, μιας Ελλάδας που προσδίδει στηριγμένη στις αρχές αυτές".

Η ελληνική κυβέρνηση, όλος ο ελληνικός λαός και οι πολιτικές του δυνάμεις, είπε ο κ. Σημίτης, με την παρουσία στο συνέδριο και με τη στήριξη στο ΣΑΕ, στέλνουμε το μήνυμα ότι ο θεσμός αυτός αποτελεί φορέα ζωτικής σημασίας για τον ελληνισμό και αποτελεί τον πραγματικό δίαυλο επικοινωνίας και επαφής της Ελλάδας με τον ελληνισμό της διασποράς. Απευθυνόμενος προς τους συνέδρους επισήμανε: "Είστε η φωνή της Ελλάδας σε όλη τη γη. Συσπειρώστε τις δυνάμεις σας, κάντε τη φωνή σας πιο δυνατή, κάντε την Ελλάδα πιο δυνατή. Μπορούμε όλοι μαζί να διαμορφώσουμε το πρόσωπο της νέας Ελλάδας του 2000".

Ο Γ. Παπανδρέου

"Ο Απόδημος Ελληνισμός τιμά τις ρίζες του, εδώ στη Θεσσαλονίκη, η οποία προετοιμάζεται εδώ και πολύ καιρό για τη συνάντηση αυτή, ο αναπληρωτής υπουργός Εξωτερικών, **Γιώργος Παπανδρέου**, κατά τη διάρκεια του χαιρετισμού που απηύθυνε στους συνέδρους της Α' Τακτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού.



Ο Πρωθυπουργός Κ. Σημίτης.



Ο Πρόεδρος του ΣΑΕ Α. Αθηνς με τον Α. Μανάτο.

Ο κ. Παπανδρέου εξέφρασε την πεποίθηση ότι η Οικουμενικότητα του Ελληνισμού εκφράζεται μέσα από τους Απόδημους Έλληνες. "Ο Οικουμενικός Ελληνισμός μας αναδεικνύει ως πρωταγωνιστές των πιο ευγενών αξιών της ανθρωπότητας. Οι αξίες αυτές ταυτίζονται με τους σημερινούς μας στόχους για μια Ελλάδα ισχυρή, επισήμανε ο αναπληρωτής υπουργός Εξωτερικών.

Ο Αντρίου Αθηνς

Τη διαβεβαίωση ότι το Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού εκπλήρωσε τους στόχους που είχαν τεθεί από την ίδρυσή του, εξέφρασε ο πρόεδρος του ΣΑΕ, Αντρίου Αθηνς, μιλώντας στις εργασίες της Α' Τακτικής Συνέλευσης του ΣΑΕ.

Η συνολική προσέγγιση του προεδρείου του

ΣΑΕ, συνέχισε ο κ. Αθηνς είχε τέσσερις βασικούς κατευθυντήριους άξονες: Την επίλυση των οργανωτικών θεμάτων του ΣΑΕ σε όλο τον κόσμο, τη δημιουργία ενός παγκόσμιου δικτύου, τον προσδιορισμό των θεσμικών πλαισίων για την αποτελεσματική συνεργασία μεταξύ Ελλήνων του εξωτερικού και της Ελληνικής Πολιτείας, καθώς και την ενεργοποίηση του προγράμματος "Αποδήμων για Απόδημους", δηλαδή προγράμματα Ελλήνων του εξωτερικού για τη στήριξη άλλων Ελλήνων του εξωτερικού. Οι στόχοι αυτοί επετεύχθησαν, τόνισε ο Πρόεδρος του ΣΑΕ.

Συνεχίζοντας, ο κ. Αθηνς προσδιόρισε τα κύρια προβλήματα που είχε να αντιμετωπίσει το προεδρείο από την πρώτη στιγμή που συγκροτήθηκε το Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού. Ένα πρόβλημα ήταν το οικονομικό, για το οποίο και εκτίμησε ότι με το πέρασμα του χρόνου το ΣΑΕ



Ο Πρόεδρος της Ν.Δ. Κ. Καραμανλής.

θα στηρίζεται στον ιδιωτικό τομέα και τους Έλληνες του εξωτερικού.

Ο δεύτερος στόχος ήταν να δημιουργηθεί ένα παγκόσμιο δίκτυο. Προς αυτήν την κατεύθυνση, ο κ. Αθηνς πραγματοποίησε πολλές επισκέψεις σε περιοχές όπου υπήρχαν ιδιαίτερες ανάγκες, όπως οι χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης.

Παράλληλα, σημείωσε ο κ. Αθηνς, “μια μεγάλη δύναμη δημιουργήθηκε, η Παγκόσμια Διακοινοβουλευτική Επιτροπή Ελληνισμού. Είναι μια μη κομματική πολιτική ένωση που έχει ως σκοπό την παγκόσμια δικτύωση και συνεργασία μεταξύ κοινοβουλευτικών εκπροσώπων ελληνικής καταγωγής με κοινό εθνικό αίσθημα, όπως τη στενή συνεργασία με όλα τα κοινοβούλια και τις κυβερνήσεις στην Ελλάδα και στην Κύπρο”. Μια άλλη σημαντική εξέλιξη είναι η διαμόρφωση μιας παγκόσμιας στρατηγικής που αφορά τα εθνικά θέματα και συντονίζεται από το ΣΑΕ.

Ο τρίτος στόχος, είναι η ενίσχυση και σύσφιξη των δεσμών μεταξύ των Αποδήμων Ελλήνων και του ελληνικού κράτους. Είμαστε ευγνώμονες για τη συνεχή υποστήριξη του πρωθυπουργού, Κώστα Σημίτη, το θαυμάσιο επίπεδο συνεργασίας με τον αναπληρωτή υπουργό Εξωτερικών, Γιώργο Παπανδρέου και τον Γενικό Γραμματέα Απόδημου Ελληνισμού, Σταύρο Λαμπρινίδη”, κατέληξε ο κ. Αθηνς, απευθυνόμενος στην εκδήλωση στους Έλληνες όπου γης, να παραμείνουν ενωμένοι.

Οι άλλοι επίσημοι

Την ιδιαίτερη ικανοποίησή του και τη συγκίνηση που βρίσκεται στην πόλη, από όπου οι εκπρόσωποι του ΣΑΕ ξεκινούν εκστρατεία επίλυσης των προβλημάτων των Ελλήνων του εξωτερικού, εξέφρασε ο **Πατριάρχης Αλεξανδρείας, Πέτρος**.



Ο Πρόεδρος της Κύπρου Γλαύκος Κληρίδης.

Μιλώντας για τα προβλήματα των Ελλήνων της Αφρικής, επεσήμανε ότι είναι ίδια με εκείνα των Αποδήμων Ελλήνων, ενώ όπως είπε το βασικό πρόβλημα των Αποδήμων της Αφρικής είναι η διάσωση της Ορθοδοξίας και της ελληνικής γλώσσας. “Χωρίς τη γνώση της γλώσσας δεν μπορεί να διαδοθεί η Ορθοδοξία”, υπογράμμισε ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας.

Στη συμβολή του ΣΑΕ αναφέρθηκε στην ομιλία του ο πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, **Γλαύκος Κληρίδης**, ο οποίος στη συνέχεια κατηγόρησε την Τουρκία για την τακτική που ακολουθεί και σημείωσε: “Η τουρκική πλευρά, την οποία η δική μας πολιτική έχει αφήσει διεθνώς εκτεθειμένη, αντιλαμβάνεται ότι πράγματι πλησιάζει η ώρα της αλήθειας. Γι αυτό και προσπαθεί να εκβιάσει εκτοξεύοντας απειλές. Διαπιστώνει, όμως, ότι οι εκβιασμοί της δεν αποδίδουν λόγω της δικής μας αποφασιστικότητας αλλά και της σταθερής θέσης του διεθνούς πα-

ράγοντα να προωθήσει την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. και να ασκήσει την επιρροή του για μια σύντομη λύση του Κυπριακού.

Ο Πρόεδρος της Βουλής, **Απόστολος Κακλαμάνης**, επισήμανε ότι το παρόν και το μέλλον του ελληνικού έθνους μπορούν να είναι λαμπρά. Χρειάζεται, όμως, να το πιστέψουμε όλοι. Να εννοήσουμε ότι πρέπει να συνεργαστούμε, ενωμένοι και μακριά από τα γνωστά πάθη που μας ταλανίζουν εδώ και αιώνες. Να πιστέψουμε ότι είμαστε άξιοι και ότι μπορούμε να δημιουργήσουμε ένα καλύτερο αύριο για τις ερχόμενες γενιές.

Ο πρόεδρος της Ν.Δ. **Κώστας Καραμανλής** υπογράμμισε ότι ο Απόδημος Ελληνισμός αντικατοπτρίζει τη ζωντανή απόδειξη της οικουμενικότητας του Ελληνισμού που είναι πάνω από κρατικά μορφώματα και συμβολίζει τις αξίες και τις αρχές του ελληνικού πολιτισμού. Παράλληλα τόνισε ότι το συγκριτικό πλεονέκτημα του Έθνους είναι η ποιτική υπεροχή. Σημείωσε επίσης την ανάγκη για ομοψυχία, ενότητα και συσπείρωση όλου του Ελληνισμού για να αντιμετωπίσει με επιτυχία τα προβλήματα στα εθνικά θέματα.

Στο συνέδριο αναγνώστηκε μήνυμα του οικουμενικού πατριάρχη Κωνσταντινούπολης **κ. Βαρθολομαίου** στο οποίο υπογραμμίζεται ο οικουμενικός χαρακτήρας της Ορθοδοξίας και ότι το Οικουμενικό Πατριαρχείο αγκαλιάζει όλους τους Έλληνες όπου γης. Ο κ. Βαρθολομαίος ευχαρίστησε όλους όσους εξέφρασαν τη συμπάραση τους προς το Οικουμενικό Πατριαρχείο για τη βομβιστική επίθεση που δέχτηκε.

Την αναγκαιότητα χάραξης μιας κοινής στρατηγικής για την προβολή του Ελληνισμού όπου γης, καθώς και την υποστήριξη των Αποδήμων Ελλήνων, επεσήμανε ο υπουργός Μακεδονίας - Θράκης, **Φίλιππος Πετσάλνικος**.

Παράλληλα επεσήμανε τα επιτεύγματα των Αποδήμων Ελλήνων στις χώρες που ζουν, κάτι που όπως είπε, τους κατέστησε πολλές φορές συμπαραστάτες, πρωτοπόρους και αγωνιστές στα προβλήματα που αντιμετώπιζε κατά καιρούς ο Ελληνισμός.

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του ΣΥΝ, **Νίκος Κωνσταντόπουλος**, κατέστησε ως επιτακτική την ανάγκη ενίσχυσης και ενδυνάμωσης του ΣΑΕ, μέσα από τους ίδιους τους Αποδήμους, για να γίνει όπως είπε, στήριγμα της Ελλάδας και να υπάρχει αποτελεσματικότητα στις αποφάσεις που υλοποιούνται. “Το ΣΑΕ πρέπει να είναι μακριά από σκοπιμότητες και να υπηρετεί πιστά τους σκοπούς και τους στόχους που έχει θέσει”, επεσήμανε ο κ. Κωνσταντόπουλος.

“Εκείνο που έχει σημασία είναι τα λόγια να συμβαδίζουν με τα έργα και να γίνονται καθημερινά πράξη. Επιβάλλεται ομοψυχία, εθνική αυτοπεποίθηση και να αποκτήσουμε μια ενιαία εθνική στρατηγική με την ευθύνη της μητροπολιτικής Ελλάδας, η οποία οφείλει να προστατεύει τα ανθρώπινα δικαιώματα των Ελλήνων όπου γης”, τόνισε ο πρόεδρος του ΔΗΚΚΙ, **Δημήτρης Τσοδόλας**.

Στη συνέχεια, χαιρετισμό απήντησε ο πρόεδ-

δρος της ΠΟΛ.ΑΝ, **Αντώνης Σαμαράς**, ο οποίος επεσήμανε ότι το ΣΑΕ πρέπει να μείνει μακριά από πολιτικές σκοπιμότητες, ενώ αναφερόμενος στην τουρκική προκλητική πολιτική, τόνισε ότι "το μήνυμα του Ελληνισμού όπου γης, είναι ότι όταν απειλείται ο Ελληνισμός, τότε συσπειρώνεται ακόμη περισσότερο για να υπερασπίσει τα εθνικά του δίκαια".

Ο κ. Σαμαράς πρότεινε την επανίδρυση του υπουργείου Απόδημου Ελληνισμού και να αποκτήσει το ΣΑΕ μια οικονομική αυτοτέλεια.

Στον χαιρετισμό του, ο εκπρόσωπος του ΚΚΕ, **Σταύρος Παναγιώτου**, τόνισε ότι το Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού, καλείται να διαδραματίσει έναν ουσιαστικό και σημαντικό ταυτόχρονα ρόλο για την ανάδειξη του Ελληνισμού όπου γης, αλλά και για την προάσπιση των εθνικών δικαίων.

Την πεποίθηση ότι η ελληνική κυβέρνηση θα πρέπει να επανεξετάσει το ενδεχόμενο ίδρυσης του υπουργείου Απόδημου Ελληνισμού στη Θεσσαλονίκη, κάτι που αποτελεί και αίτημα των φορέων της πόλης, εξέφρασε ο Νομάρχης Θεσσαλονίκης, **Κώστας Παπαδόπουλος**, απευθύνοντας χαιρετισμό στους συνέδρους που συμμετέχουν στις εργασίες της Α' τακτικής συνέλευσης του ΣΑΕ.

Ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης, **Κωνσταντίνος Κοσμάπουλος**, υποστήριξε ότι αποτελεί προτεραιότητα η συσπείρωση του Ελληνισμού στη βάση της ανάπτυξης των σχέσεων μεταξύ των Αποδήμων Ελλήνων και του μητροπολιτικού κέντρου.

Ο Γενικός Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού, **Σταύρος Λαμπρινίδης**, επισήμανε ότι "η μεγάλη ελπίδα του ΣΑΕ είναι ότι χέρι με χέρι με την Ελληνική Πολιτεία θα προωθή την επίλυση των προβλημάτων που κατά καιρούς υπάρχουν". Παράλληλα σημείωσε ότι δεν υπάρχει αρκετή νεολαία στο ΣΑΕ, γιατί όπως είπε "δεν υπάρχει νεολαία στις κοινότητες των Αποδήμων".

Τέλος, ο εκπρόσωπος του **Πατριάρχου Ιεροσολύμων**, εξέφρασε την άποψη ότι "υπάρχει ομοφωνία σχετικά με το ποια είναι τα βασικότερα προβλήματα των Αποδήμων Ελλήνων. Είναι η διατήρηση της ελληνικής γλώσσας και η επαγγελματική αποκατάσταση στις χώρες που ζουν".

Ο αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών

"Ο ρόλος μας, ο ρόλος της κυβέρνησης ως προς το ΣΑΕ είναι υποβοηθητικός", τόνισε ο αναπληρωτής υπουργός Εξωτερικών **Γιώργος Παπανδρόπουλος**, μιλώντας στις εργασίες τις Α' Τακτικής Συνέλευσης του ΣΑΕ.

Στη συνέχεια προσδιόρισε τις προτεραιότητες που έχει θέσει η ελληνική κυβέρνηση και το υπουργείο Εξωτερικών αναφορικά με τον Απόδημο Ελληνισμό, αναφέροντας ως πρώτη την αναβάθμιση του ΣΑΕ με την υποστήριξη της αυτοτέλειας και της αυτονομίας του. Υπογράμμισε δε, την ανάγκη ενίσχυσης των φορέων διδασκαλίας, διάδοσης και προβολής της ελληνικής γλώσσας στο εξωτερικό, σημειών αναφοράς των δεσμών και σχέσεων με την Ελλάδα, την υ-



Ο αναπλ. ΥΠΕΞ
Γ. Παπανδρόπουλος.

ποστήριξη και αρωγή των Ελλήνων της Διασποράς στις χώρες όπου ζουν και δημιουργούν, την έμφαση που πρέπει να δοθεί στον εξορθολογισμό των κρατικών φορέων για την επίλυση των προβλημάτων Αποδήμων και Παλινοστούτων.

Η Διακομματική Επιτροπή της Βουλής

Την σύσταση επιτροπής, για την ισότιμη συμμετοχή των οργανώσεων της ελληνικής ομογένειας σε κάθε τακτική συνέλευση του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού, πρότεινε ο πρόεδρος της Διακομματικής Επιτροπής για τον Απόδημο Ελληνισμό της Βουλής των Ελλήνων, **Γρηγόρης Νιώτης**.

Συγκεκριμένα, ο κ. Νιώτης επεσήμανε ότι η επιτροπή αυτή θα πρέπει να αποτελείται από μέλη της Γενικής Γραμματείας Απόδημου Ελληνισμού, του ΣΑΕ και της Διακομματικής Επιτροπής. Στη συνέχεια, έκανε έναν απολογισμό των πρωτοβουλιών της κυβέρνησης για τους Αποδήμους Έλληνες τη τελευταία διετία, επισημαίνοντας ταυτόχρονα ότι οι προτεραιότητες της επιτροπής της Βουλής, είναι η οικοδόμηση των βάθρων της εθνικής στρατηγικής για τον Απόδημο Ελληνισμό.

Αμέσως μετά, χαιρετισμό απήθυσαν εκπρόσωποι κομμάτων, μέλη της Διακομματικής Επιτροπής του Ελληνικού Κοινοβουλίου για τον Απόδημο Ελληνισμό. Ο εκπρόσωπος της ΝΔ, **Γιώργος Κаланτζής**, τόνισε ότι "σήμερα στέλνουμε από εδώ ένα μήνυμα σε όλη την οικουμένη. Ότι ο Ελληνισμός είναι ενιαίος", ενώ ο εκπρόσωπος του ΚΚΕ, **Σταύρος Παναγιώτου**, επεσήμανε ότι η Α' τακτική συνέλευση του ΣΑΕ πραγματοποιείται σε μια περίοδο ιδιαίτερα κρίσιμη, τονίζοντας ότι "Το ΣΑΕ δεν πρέπει να εξυπηρετεί σκοπιμότητες, αλλά πρέπει να παραμένει πιστό στους στόχους του".

Στα αδύνατα σημεία του ΣΑΕ, όπως τα χαρακτηρίσε, αναφέρθηκε ο εκπρόσωπος του ΣΥΝ, **Πέτρος Κουναλάκης**. Όπως είπε το πρώτο αφορά στο πρόσωπο του ΣΑΕ, το δεύτερο στην ισότιμη συμμετοχή των αντιπροσώπων από τις οργανώσεις των Αποδήμων και το τρίτο στην

αυτονομία του σε σχέση με την ελληνική κυβέρνηση.

Ο εκπρόσωπος του ΔΗΚΚΙ, **Αναστάσιος Ιντζές**, μίλησε για το ρόλο της Ελληνικής Διασποράς, λέγοντας ότι πάντοτε συμπαραστέκεται στο μητροπολιτικό κέντρο.

Τέλος, ο πρόεδρος του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού, **Αντρίου Αθηνς**, σε παρέμβαση του, ευχαρίστησε τη Διακομματική Επιτροπή της Βουλής για τη συνεργασία που είχε με το ΣΑΕ και σημείωσε ότι η συνεργασία αυτή στο μέλλον θα αναπτυχθεί ακόμη περισσότερο για να υπάρξουν και τα επιθυμητά αποτελέσματα.

Εκλογές για το νέο Προεδρείο

Επικράτησε και σε αυτή τη δεύτερη από τη σύσταση του ΣΑΕ εκλογική διαδικασία ο **Αντρίου Αθηνς**. Με συντριπτική πλειοψηφία έναντι του **Θεόδωρου Σπυρόπουλου**, επανεξελέγη πρόεδρος του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού, λαμβάνοντας 243 ψήφους έναντι 55 του αντιπάλου του.

Στη θέση του αναπληρωτή προέδρου του ΣΑΕ επανεξελέγη ο **Κώστας Παππάς** με 184 ψήφους.

Νέο πρόσωπο στην τετράδα των Αντιπροέδρων του ΣΑΕ -θέσεις που καταλαμβάνουν οι Πρόεδροι των Περιφερειακών ΣΑΕ- ο **Κωνσταντίνος Βερτζάγιας** που εξελέγη με 21 ψήφους πρόεδρος του ΣΑΕ Ωκεανίας. Επανεξελέγησαν και οι τρεις Πρόεδροι των Περιφερειακών ΣΑΕ Ευρώπης, Αμερικής και Ασίας - Αφρικής. Στο ΣΑΕ Αμερικής ο **Χρήστος Τομαράς** με 108 ψήφους, στο ΣΑΕ Ευρώπης ο **Αγαθάγγελος Ασαλνιδής** με 71 ψήφους και στο ΣΑΕ Ασίας - Αφρικής παμψηφεί ο **Στέφανος Ταμβάκης**.

Στις θέσεις των τριών Γραμματέων του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού εξελέγησαν οι εξής: 1) **Δημήτρης Κωνσταντινίδης** (από Αυστραλία) με 148 ψήφους, 2) ο **Κώστας Γεωργιανός** (από Καναδά) με 85 ψήφους και 3) ο **Χρήστος Καρυπίδης** (από Σουηδία) με 78 ψήφους.

Εγγεγραμμένοι στους καταλόγους ήταν 316. Ψήφισαν 313. Βρέθηκαν 298 έγκυρα, 12 άκυρα και 3 λευκά.

Α. Αθηνς: Οι πρώτες δηλώσεις

Με ιδιαίτερη συγκίνηση δέχθηκε το αποτέλεσμα της επανεκλογής του στο αξίωμα του προέδρου του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού, ο **Αντρίου Αθηνς**. Στις πρώτες του δηλώσεις αναφέρθηκε στον αντίπαλό του, **Θεόδωρο Σπυρόπουλο** και του είπε τα εξής: "Είμαι στη διάθεσή σου. Χρειάζομαι τη βοήθειά σου". Καταχειροκροτούμενος από το σύνολο των συνέδρων, ο κ. Αθηνς ευχαρίστησε τη Γενική Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού και τον κ. **Σταύρο Λαμπρινίδη** προσωπικά, τον πρόεδρο της Διακομματικής Επιτροπής της Βουλής για τον Απόδημο Ελληνισμό, **Γρηγόρη Νιώτη**, το σύνολο των βουλευτών - μελών της Διακομματικής, όλα τα κόμματα της ελληνικής Βουλής, τον ελληνικό λαό,



Το νέο Προεδρείο



Στο stand του ΜΠΕ κατά τη διάρκεια της Α' Τακτικής Συνέλευσης, ο Πρόεδρος του ΣΑΕ Α. Αθηνών με συνεργάτες του ΜΠΕ.



τον Νομάρχη και το Δήμαρχο της Θεσσαλονίκης, καθώς και την τράπεζα Μακεδονίας - Θράκης.

“Τώρα πρέπει να τρέξουμε πιο γρήγορα, είπε ο κ. Αθηνών και θα δουλέψουμε όπως και πριν, όλοι μαζί”.

Ο υποψήφιος για την Προεδρία, **Θεόδωρος Σπυρόπουλος**, δήλωσε ότι αποδέχεται το αποτέλεσμα, συνεχάρη τον κ. Αθηνών για την εκλογή του και τόνισε ότι του μένει η πίκρα από τα γεγονότα που συνέβησαν πριν από την εκλογή.

Όλα τα μέλη του νέου προεδρείου του ΣΑΕ, ευχαρίστησαν τους συνέδρους για την επιλογή τους και σημείωσαν πως η εκλογή τους αποτελεί εντολή για πιο έντονη και αποτελεσματική δουλειά σε όλο τον κόσμο.

Οι εργασίες συνεχίζονται ...

Ορθοδοξία και Απόδημος Ελληνισμός

Στο σημαντικό ρόλο που διαδραματίζει η Ορθόδοξη Εκκλησία στις χώρες διασποράς του απόδημου Ελληνισμού, αλλά και στις δυσκολίες κάτω από τις οποίες προσπαθεί να επιτελέσει το έργο της, αναφέρθηκαν οι περισσότεροι ομιλητές, στη διάρκεια της ενδιαφέρουσας συζήτησης που διεξήχθη στην ενότητα “Ορθοδοξία

που αντιμετωπίζουν οι Απόδημοι Έλληνες όπου γης, σημειώνοντας ότι η πορεία της Ορθοδοξίας θα πρέπει πλέον να καθοριστεί και να “προσαρμοστεί” στα νέα δεδομένα που έχουν δημιουργηθεί.

Εξάλλου, σε δήλωσή του στην “**Ελληνική Διασπορά**”, ο Μητροπολίτης Αυστρίας και Μεσευρώπης, επισήμανε ότι η Εκκλησία ήταν πάντοτε και θα συνεχίσει να είναι το στήριγμα του Ελληνισμού. “Οι Απόδημοι Έλληνες πρώτα έχτιζαν και χτίζουν τις εκκλησίες τους, τα σχολεία τους και μετά οργανώνουν τις κοινότητές τους. Η ορθόδοξη πίστη ενώνει τους Έλληνες σε μια κοινή πορεία για την ανάπτυξη τους, στις χώρες που τους υποδέχονται”.

Οι Διαχρονικές Αξίες του Ελληνικού Πολιτισμού και το Ολυμπιακό Ιδεώδες

“Η Ελλάδα είναι μια πολιτιστική υπερδύναμη στο σύμπαν του Πολιτισμού” τόνισε ο υπουργός Πολιτισμού, **Ευάγγελος Βενιζέλος**, μιλώντας στη 2η Θεματική Συνεδρία της Α' Τακτικής Συνέλευσης του ΣΑΕ, με θέμα “Οι Διαχρονικές Αξίες του Ελληνικού Πολιτισμού και το Ολυμπιακό Ιδεώδες”.

Ο κ. Βενιζέλος επισήμανε ότι η χώρα μας “δεν πρέπει να περιορίσει την εμβέλεια του Πο-

και Απόδημος Ελληνισμός”.

Ηταν χαρακτηριστικές οι περιπτώσεις που ανέφερε, μιλώντας προς τους συνέδρους, ο **Πατριάρχης Αλεξανδρείας και Πάσης Αφρικής, Πέτρος**, υπογραμμίζοντας ότι οι περίπου 300.000 μαύροι ορθόδοξοι χριστιανοί για να λειτουργηθούν, αναγκάζονται να περπατούν τρεις και τέσσερις ώρες μέχρι τον κοντινότερο τόπο λατρείας, καθώς αρκετές φορές η λειτουργία γίνεται σε καλύβες, σε ανοιχτούς χώρους ή κάτω από δέντρα, καθώς λείπουν οι εκκλησίες.

Ο **Μητροπολίτης Αυστρίας και Μεσευρώπης, Μιχαήλ** έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στα προβλήματα

λιτισμού της μέσα στα όρια της γλώσσας μας”, καθώς, όπως είπε, ο Ελληνικός Πολιτισμός υπερβαίνει κατά πολύ τα όρια αυτά.

Ο υπουργός Πολιτισμού, αφού αναφέρθηκε στην ανάληψη από τη χώρα μας της Ολυμπιάδας του 2004, εστίασε την εισήγησή του στο θέμα της Πολιτιστικής Ολυμπιάδας. “Οι Ολυμπιακοί Αγώνες του 2004 δε μπορεί να είναι μια στιγμή στην αλληλουχία των Ολυμπιακών Αγώνων. Πρέπει να είναι μια ιδιαίτερη ιστορική στιγμή”, τόνισε ο κ. Βενιζέλος και πρόσθεσε ότι η Πολιτιστική Ολυμπιάδα δεν είναι, όπως χαρακτηριστικά είπε, η “πολιτιστική διακόσμηση των Ολυμπιακών Αγώνων”, αλλά ένας αυτοτελής θεσμός.

Τέλος, υπογράμμισε ότι “ο Απόδημος Ελληνισμός καλείται να παίξει κυρίαρχο και προνομιακό ρόλο την προσπάθεια αυτή”.

Μιλώντας στην ίδια θεματική ο αναπληρωτής υπουργός Εξωτερικών, **Γιώργος Παπανδρέου** επισήμανε την ανάγκη να “είμαστε υπέρ του πολυπολιτισμικού μοντέλου της κοινωνίας, αναφέρθηκε στην Ελλάδα ως υπερδύναμη στον τομέα του Πολιτισμού, ενώ εστίασε την εισήγησή του στο θέμα της Ολυμπιάδας.

Για το μήνυμα του Οικουμενικού Ελληνισμού μίλησε και ο συνθέτης, **Ιωάννης Ξενάκης**, ο οποίος αναφέρθηκε στις αξίες του Ελληνισμού, του Πολιτισμού και του Ολυμπισμού.

Στην εισήγησή της η πρόεδρος του Πανεπιστημίου της Ευρώπης, **Ελένη Γλυκατζή - Αρβελέρ** υπογράμμισε ότι “η μόνη μας αυτοκρατορία είναι ο Πολιτισμός”, κάνοντας αναφορά σε ένα περιστατικό με τον αείμνηστο πρόεδρο της Γαλλίας, Φρανσουά Μιτεράν, που μίλησε για αυτοκρατορία των Ελλήνων. Όταν είσαι Έλληνας, γεννιέσαι σχεδόν πολιτισμένος”, υπογράμμισε η κ. Αρβελέρ.

Από την πλευρά του, ο συντάκτης του Φακέλου Διεκδίκησης των Ολυμπιακών Αγώνων, αρχιτέκτων **Πέτρος Συναδινός** επισήμανε την ανάγκη να χαραχθεί μια εθνική μακροχρόνια στρατηγική, που θα καταστήσει ταυτόσημη την Ελλάδα με την έννοια του Πολιτισμού και του Ολυμπισμού”.

Οικονομία και Απόδημος Ελληνισμός

Στις στρατηγικές και στην πολιτική που ακολουθεί η ελληνική κυβέρνηση για την ανάπτυξη και εξυγίανση της οικονομίας, καθώς και για την επίλυση των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι Απόδημοι Έλληνες, κυρίως με φορολογικά θέματα, αναφέρθηκαν οι ομιλητές, κατά τη διάρκεια της θεματικής ενότητας “Οικονομία και Απόδημος Ελληνισμός”.

Ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας, **Αλέξανδρος Μπαλάτς**, επισήμανε ότι η ελληνική κυβέρνηση βρίσκεται μπροστά σε προκλήσεις και προχωρά σε διαρθρωτικές αλλαγές, προκειμένου να καταστεί εφικτή η είσοδος της Ελλάδας στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση, ενώ υπογράμμισε ότι είναι πλέον πραγματικότητα η σταθεροποίηση της ελληνικής οικονομίας.

Ο υφυπουργός Οικονομικών, **Γιώργος Δρυς** παρουσίασε εκτενώς τις δράσεις και τις πρωτοβουλίες της ελληνικής κυβέρνησης για την αντιμετώπιση των προβλημάτων των Αποδήμων Ελλήνων όπου γης, διαβεβαιώνοντας ότι το Υπουργείο Οικονομικών και γενικότερα η ελληνική κυβέρνηση αντιμετωπίζει με ευαισθησία τα αιτήματα των Αποδήμων, όμως σε κάποιες περιπτώσεις δεν μπορεί να ανταποκριθεί στο βάθος που επιθυμεί λόγω νομικών δυσκολιών.

Μίλησαν επίσης ο Πρόεδρος του Ελληνικού Κέντρου Επενδύσεων (ΕΛΚΕ), **Βασίλης Κουρτέσης**, ο πρόεδρος της ΔΕΠΟΣ, **Γιώργος Παπαϊωάννου** και ο διευθυντής του Γραφείου Συντονισμού ΔΟΣ του ΥΠΕΞ, **Δημήτρης Πλατής**.

Ελληνική Νεολαία στο Εξωτερικό

Την ιδιαίτερη συγκίνηση και την ικανοποίηση του για την πορεία του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού, εξέφρασε ο υφυπουργός Παιδείας, **Γιάννης Ανθόπουλος**, μιλώντας στη θεματική ενότητα "Ελληνική Νεολαία στο εξωτερικό: Προβλήματα Ταυτότητας, Παιδείας και Δράσεις".

"Η νεολαία του εξωτερικού μαθητές, φοιτητές, εργαζόμενα νιάτα, δεν ζει κάτω από τις ίδιες συνθήκες με τους Έλληνες του μητροπολιτικού κέντρου" ανέφερε ο κ. Ανθόπουλος, σημειώνοντας ότι ήδη προωθείται μια μεταρρύθμιση για την ενεργητική ένταξη τους στα συστήματα της αποδοχής της γλώσσας, της ιστορίας, του πολιτισμού της Ελλάδας.

Παίρνοντας το λόγο, ο Γενικός Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού, **Σταύρος Λαμπρινίδης**, επισήμανε ότι η ΓΓΑΕ εστιάζει την προσοχή της σε θέματα Παιδείας που αφορούν τους Απόδημους Έλληνες και επισήμανε ότι η Παιδεία πρέπει να είναι εφαρμοζόμενη σε όλες τις χώρες, χωρίς την παρέμβαση της Ελληνικής Πολιτείας.

Παράλληλα πρότεινε για την επίλυση των προβλημάτων της Παιδείας, τη χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση, συγγραφής βιβλίων στην ελληνική γλώσσα, τα οποία θα είναι προσαρμοσμένα στην εκπαίδευση των Ελληνόπουλων στις χώρες όπου ζουν, ενώ τόνισε ότι πρέπει να ενισχυθούν οι βιβλιοθήκες των πανεπιστημίων και των σχολείων όπου βρίσκονται Έλληνες, με βιβλία γραμμένα στην ελληνική γλώσσα, καθώς και να δίνει το ΣΑΕ υποτροφίες σε παιδιά που δεν έχουν την οικονομική ευχέρεια να σπουδάσουν, έτσι ώστε να επιστρέφουν στις χώρες που μένουν και να διδάσκουν στα παιδιά την ελληνική γλώσσα με περισσότερο ζήλο, αλλά και γνώσεις.

Ακόμη, σημείωσε ότι πρέπει το ΣΑΕ να δίνει κίνητρα στους δασκάλους, κυρίως οικονομικά για να υπάρχουν τα επιθυμητά και θετικά αποτελέσματα και πρόσθεσε ότι ήδη το ΣΑΕ έχει προχωρήσει και προωθήσει πολιτιστικά προγράμματα για την σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ των Αποδήμων Ελλήνων και κυρίως της νεολαίας, ενώ σημείωσε ότι αυτή η προσπάθεια πρέπει να συνεχισθεί.

Η επικεφαλής του Εργαστηρίου Ανοσολογίας και Ανοσοθεραπειών του Austin Research Institute, **Βάσω Αποστολοπούλου**, επεσήμανε ότι "η οικογένεια, το περιβάλλον και η μητέρα - πατρίδα, είναι τα στοιχεία που διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στο να νιώθει κάποιος Έλληνας".

Ο νέος σε ηλικία εκδότης περιοδικού, ελληνικής καταγωγής, **Γιάννης Μανιάτης** πρότεινε την φρούρηση και προστασία των αρχαιολογικών χώρων από απόδημους νέους σε σταθερή και προγραμματισμένη βάση, τους "Φρουρούς των Ελληνικών Αρχαίων", όπως τους ονόμασε.

Κλείνοντας τις εργασίες της θεματικής αυτής ενότητας ο πρόεδρος του ΣΑΕ Αντρίου Αθηνών επισήμανε ότι θα πρέπει να βρεθούν οι τρόποι να έρθουν κοντά στην ελληνική γλώσσα οι Ελληνοαμερικανοί τέταρτης και πέμπτης γενεάς, οι οποίοι αισθάνονται πάρα πολύ Έλληνες, παρόλο ότι δεν χρησιμοποιούν την Ελληνική γλώσσα.

Ελληνική Εξωτερική Πολιτική και Αμυνα

Τον πρωταγωνιστικό ρόλο που διαδραματίζει η Ελλάδα στη διασφάλιση της ειρήνης, της σταθερότητας και της ανάπτυξης στον ευρύτερο χώρο της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, καθώς και στη συμβολή της για την αποκατάσταση της έννομης τάξης και των δημοκρατικών θεσμών στις γειτονικές βαλκανικές χώρες, όπου παρουσιάστηκαν προβλήματα, υπογράμμισε ο υφυπουργός Αμυνας, **Ακης Τσοχατζόπουλος**, κατά τη διάρκεια της ομιλίας του στην τελευταία θεματική ενότητα "Ελληνική Εξωτερική Πολιτική".

Ο κ. Τσοχατζόπουλος έκανε λόγο και για την στάση της Τουρκίας και την επεκτατική προκλητική πολιτική που αυτή ακολουθεί, τονίζοντας ότι "αποτελεί επιπρόσθετο πρόβλημα, αφού προσπαθεί να αποφύγει τις ευθύνες της και να διεκδικήσει παράλογα πράγματα σε βάρος

Ο Γεν. Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού Στ. Λαμπρινίδης με τον Α. Αθηνών και τον τέως Γραμματέα του ΣΑΕ Π. Παπαχριστόπουλο.



Ο Υπουργός Εθνικής Αμυνας Α. Τσοχατζόπουλος με τον Πρόεδρο της Διακομματικής Επιτροπής Γρ. Νιώτη και τον Α. Αθηνών.

της Ελλάδας".

Από την πλευρά του ο αναπληρωτής υφυπουργός Εξωτερικών, **Γιώργος Παπανδρέου** επισήμανε το ρόλο που μπορεί και καλείται να παίξει ο Απόδημος Ελληνισμός στα θέματα της εξωτερικής μας πολιτικής.

Ο κ. Παπανδρέου υπογράμμισε ότι η παρουσία και η συμμετοχή των απόδημων συμπατριωτών μας σε σημαντικές θέσεις στις χώρες όπου τώρα ζουν, "δυναμώνει τη φωνή μας", καλώντας έτσι και το Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού να συμβάλει προς αυτή την κατεύθυνση.

Αναφερόμενος στο θέμα των ελληνοτουρκικών σχέσεων, τόνισε πως η Ελλάδα δεν έχει δογματική αντίθεση στην ανάπτυξη των σχέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την Τουρκία και στην ευρωπαϊκή πορεία της χώρας αυτής, επανέλαβε όμως ότι αυτό θα ήταν δυνατό μόνο υπό κάποιες προϋποθέσεις που πρέπει να πληροί η Τουρκία, τονίζοντας το θέμα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, του εκδημοκρατισμού και του ρόλου του στρατού, ο οποίος στη χώρα αυτή είναι και πολιτικός και τέλος, οι συνθήκες καλής γειτονίας και ο σεβασμός στις Διεθνείς Συνθήκες και το Διεθνές Δίκαιο.

Ενδιαφέρουσες ήταν εξάλλου και οι δηλώσεις του Β' Αντιπροέδρου της Βουλής **Π. Σγουρίδη**, του **Α. Μανάνου** και του **Α. Παπαχελά**. ■